

1.1 அபிப்பிராயம்

அறுவடைக்குப் பின்னரான தேசிய முகாமைத்துவ நிறுவகத்தின் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களுக்குரிய குறிப்புக்கள், பொழிப்பாக்கிய முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2019 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் மற்றும் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதிச் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது. பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்க வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

அறுவடைக்குப் பின்னரான தேசிய முகாமைத்துவ நிறுவகத்தின் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதன் நிதிச் செயலாற்றல் மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் என்பன இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை வெளிப்படுத்துகின்றது என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக எனது பொறுப்பு, கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு என்ற பிரிவில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது முனைப்பழியுள்ள கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக முகாமைத்துவத்தின் மற்றும் தொடர்புபட்ட தரப்பினரின் பொறுப்பு

இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, நிறுவகத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்தல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது நிறுவகத்தினை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிறுவகத்தின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் நிறுவகத்தால் வருடாந்த மற்றும் உரிய நேரத்தில் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்க கூடிய வகையில் தனது வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக உரிய வகையில் ஏடுகள் மற்றும் அறிக்கைகளை பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்க கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருள்தார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்திற் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

என்னால் துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடும் பொருட்டு முகவராண்மையின் உள்ளக கட்டுப்பாட்டின் ஆக்கபூர்வமானதன்மை தொடர்பாக அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிப்பதற்கு கருத்து தெரிவிக்கவில்லை.
- முகாமைத்துவத்தினால் பின்பற்றப்பட்ட கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களின் பொருத்தமான தன்மையை மதிப்பீடு செய்தல்.
- சம்பவங்கள் அல்லது நிலைமையின் காரணமாக நிறுவகத்தின் தொடர்ந்து நிலைத்திருந்தல் தொடர்பாக பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை உள்ளதாக என்பது சம்பந்தமாக பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு நிறுவகத்திற்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியனவாக

காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளின் அடிப்படையில் நிறுவகத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையாக கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்களை பொருத்தமான அற்றும் நியாயமான முறையில் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளமையை மதிப்பாய்வு செய்தல்.

முடியுமான அளவு மற்றும் தேவையான எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் பின்வருவனவற்றை பரீட்சிப்பதற்கு கணக்காய்வு விடயப் பரப்பும் விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

- தகவல்களை சமர்ப்பித்தல் தொடர்பில் பார்க்கப்படும் நிறுவகத்தின் பணிகளை தொடர்ச்சியான மதிப்பாய்வு செய்வதற்கு இயலக்கூடிய வகையில் அதன் ஒழுங்கமைப்பு, கட்டமைப்பு, நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதியளவிலும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளதா எனவும் அதன் கட்டமைப்பு நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான முறையில் பேணப்படுகின்றதா;
- ஏதேனும் பொருத்தமான எழுத்துமூல சட்டமொன்றிற்கு அல்லது நிதியத்தின் கட்டுப்பாட்டு சபையினால் வெளியிடப்பட்ட பொது அல்லது விசேட ஏற்பாடொன்றிற்கு இணங்க நிறுவகம் செயற்பட்டுள்ளதா;
- தமது அதிகாரங்கள், கடமைகள் மற்றும் பணிகளுக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதா;
- வளங்கள் சிக்கனமாகவும், வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமான கால எல்லையினுள் மற்றும் உரிய சட்டங்கள் மற்றும் விதிகளுக்கு இணங்க கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளதா;

1.5 நிதிக் கூற்றுக்கள்

1.5.1 நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிப்பது தொடர்பான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

கொடுக்கல் வாங்கல்களை முகாமைத்துவத்தின் பொது மற்றும் நிர்ணயிக்கப்பட்ட அதிகாரத்துடன் அமுல்படுத்துதல், தொடர்புபட்ட அறிக்கையிடல் நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்குத் தேவையான வகையில் கொடுக்கல் வாங்கல்களைப் பதிவு செய்தல், மற்றும் சொத்துக்களுக்கான கணக்களிப் பொறுப்பினைப் பேணுதல் முகாமைத்துவத்தின் பொது மற்றும் நிர்ணயிக்கப்பட்ட அதிகாரத்துடன் மாத்திரம் சொத்துக்களை அணுகுதல், பதிவுசெய்யப்பட்ட சொத்துக்களுக்காக கணக்களிப் பொறுப்பினைப் பேணி சொத்துக்களுடன் நியாயமான காலப்பகுதியின் போது இணக்கம் செய்தல், மற்றும் வித்தியாசம் காணப்படுமாயிருந்தால் அவை சம்பந்தமாக முறையான நடவடிக்கை எடுத்தல் முதலியவற்றிற்காக நியாயமான உறுதிப்படுத்திலினைப் பெற்றுக்கொள்வதற்குப் போதியளவு “சிறப்பாகத் திட்டமிடப்பட்ட” உள்ளக கணக்கீட்டு கட்டுப்பாட்டு முறைமை நிறுவனத்தினால் பேணுதல் அத்தியாவசதியமானதாகும்.

1.6 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள்
முதலியவற்றுடனான இணக்கமின்மைகள்

சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுக்கான தொடர்பு	இணங்காமைகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
(அ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் தாபன விதிக் கோவை ii ஆம் தொகுதியின் 13.2 ஆம் பந்தி	நிறுவகத்தின் கணக்குப் பிரிவில் சேவை புரிந்து வந்த முகாமைத்துவ உதவியாளர் ஒருவரால் ஆவணங்களை மாற்றி ரூபா 787,932 தொகை மோசடி செய்துள்ளதாக 2019 பெப்ரவரியில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருந்ததுடன் ஆரம்ப புலனாய்விற்காக அக்காலப்பகுதியில் புலனாய்வு உத்தியோகத்தர் ஒருவர் நியமிக்கப்பட்டிருந்தார். அந்த ஆரம்ப புலனாய்வு எந்தளவு காலப்பகுதிக்குள் பூர்த்தி செய்யப்பட வேண்டுமென அந்நியமனக் கடிதத்தில் குறிப்பிடப்படாமை காரணாக ஆரம்ப புலனாய்வு அறிக்கை 2020 செப்தம்பர் 30 ஆந் திகதி வரையிலும் நிறுவகத்திற்கு வழங்கப்பட்டிருக்க வில்லை.	ஆரம்ப புலனாய்வு உத்தியோகத்தருக்கு இந்த ஆரம்ப புலனாய்வினை விரைவில் பூர்த்தி செய்து புலனாய்வு அறிக்கையை வழங்குமாறு வாய்மொழி மூலமும் எழுத்து மூலமும் அவ்வப்போது வேண்டுகோள் விடுக்கப்பட்டுள்ளது. அதற்குரிய பதிலாக அவரால் இந்த நிதி மோசடிக்குரிய அதிகளவிலான சாட்சியாளர்கள் இருப்பதால் இதில் சிக்கலான நிலைமை ஒன்று காணப்படுவதால் திகதியைக் குறிப்பிட்டு இறுதி அறிக்கை ஒன்றை வழங்க முடியாதெனவும் கூடிய விரைவில் பூர்த்தி செய்வதாகவும் அறிவித்திருந்தார்.	தாபன விதிக் கோவையின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(ஆ) 2015 யூலை 14 ஆந் திகதிய 2015/01 ஆம் இலக்க அரச நிதிச் சுற்றறிக்கை	உரிய செயற்பாடு முடிவுற்று 10 நாட்களுக்குள் முற்பணத்தினை மீள்நிரப்ப வேண்டிய போதிலும், 35 சந்தர்ப்பங்களில் 21 உத்தியோகத்தர் களால் பெறப்பட்ட முற்பணம் 05 நாட்கள் முதல் 135 நாட்கள் வரையிலான கால வீச்சினுள் தாமதப் படுத்தப்பட்டிருந்தது.	செயற்பாடு முடிவுற்ற உடனே முற்பணங்களை தீர்வு செய்யுமாறு உரிய சகல உத்தியோகத்தர்களுக்கும் ஆலோசனை வழங்கப்பட்டுள்ளது.	சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
(இ) 2018 யூலை 18 ஆந் திகதிய 03/2018 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சேவைகள் சுற்றறிக்கையின் 11 ஆம் பந்தி	முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் முன் அங்கீகாரமின்றி நிர்வாக சபையின் அங்கீகாரத்தின் பேரில் மாத்திரம் 2018 செப்தம்பர் மாதத்தின் போது 11 ஊழியர்கள் ஆட்சேர்ப்பு செய்யப் பட்டிருந்ததுடன் 2019 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி வரையிலும் அவர்களுக்காக நிறுவகத்தின் நிதியங்களிலிருந்து ரூபா 1,459,978 தொகை சம்பளமாக கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டிருந்தது.	2018 ஆம் ஆண்டில் எடுக்கப்பட்ட பணிப்பாளர் சபை தீர்மானத்தின் பிரகாரம் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஊழியர் எண்ணிக்கையை மிகைத்து மூன்று பதவியணியினர் ஆட்சேர்ப்பு செய்யப்பட்டிருந்தார். எனினும் அவ்வாறு ஆட்சேர்ப்பு செய்யப்பட்ட பதவியணி தற்போது அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணினரை விட மூன்று பேரால் மிகைத்திருந்தது.	சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 19,153,413 பற்றாக்குறையாக இருந்ததுடன் அதனோடொத்த முன்னைய ஆண்டின் பற்றாக்குறை ரூபா 15,238,872 ஆக இருந்தது. அதன்படி நிதி விளைவுகளில் ரூபா 3,914,541 பின்னடைவு அவதானிக்கப்பட்டது. சென்ற வருடத்தை விட மீளாய்வாண்டில் வருமானம் அதிகரித்திருந்த போதிலும், மீளாய்வாண்டில் செயற்திட்ட செலவினத்தின் சதவீதம் கூடிய பெறுமதியை எடுத்தமை இவ்வீழ்ச்சிக்கு பிரதான காரணங்களாக இருந்தன.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 முகாமைத்துவ வினைத்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
<p>(அ) 2011 முதல் 2018 வரையிலான கால வீச்சினுள் தீர்க்கப்படாது இருக்கும் முழுத்தொகை ரூபா 2,520,053 இற்கான 11 மீதிகளை செலுத்தி முடிப்பதற்கு அல்லது நிதிப்பிரமாணத்திற்கமைய வருமானத்தில் சேர்த்துக் கொள்வதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>கணக்காய்வினால் சுட்டிக் காட்டப்பட்ட மீதிகளை இயலுமானவரை தீர்வு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுமென தயவுடன் அறிய தருகின்றேன்.</p>	<p>நீண்டகாலமாக தீர்க்கப்படாது இருக்கும் மீதிகளை தீர்த்து நிதிக் கூற்றுக்களில் சரியான நிலைமையை முன்வைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.</p>
<p>(ஆ) நிறுவனத்திற்கு சொந்தமான ஆய்வுகூடத்தினை சர்வதேச நிலையில் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்ட ஆய்வுகூடமாக நவீனமயப்படுத்தப் படுவதற்காக 2015 ஆம் ஆண்டினுள் ரூபா 61.6 மில்லியன் செலவழிக்கப்பட்டு உபகரணங்கள் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு ஆய்வு கூடத்தினை நவீனமயமாக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், சர்வதேச தரத்திலான ஆய்வுகளை மேற்கொள்வதற்கான சர்வதேச ரீதியாக ஏற்றுக் கொள்ளக் கூடிய சான்றிதழ் (Accreditation) பெற்றுக் கொள்ளப்படாமையினால் இந்த நிறுவனத்தினால் மேற்கொள்ளப்படும் பரிசோதனைகளுக்கு அங்கீகாரத்தினை பெற்றுக் கொள்வதற்கு தவறியிருந்தது.</p>	<p>பொதுவாக எந்தவொரு ஆய்வுகூடத்திலும் காலத்திற்கு காலம் மேற்கொள்ளப்படும் மற்றும் மேற்கொள்ளப் படுகின்ற செயற்பாடொன்றாகும். அதன் பிரகாரம் அப்போது காணப்பட்ட தேவைப்பாடு தொடர்பாக கருத்திற் கொண்டதன் பின்னர் இந்த உபகரணங்கள் கொள்வனவு செய்யப்பட்டது. இலங்கையில் இருந்த வெளிநாடுகளுக்கு ஏற்றுமதி சய்யப்படும் உணவுப் பொருட்களுக்காக அந்நாடுகளின் தேவைப்பாட்டின் பேரில் Accreditation சான்றிதழ் உள்ள ஆய்வுகூடங்களிலிருந்து மாத்திரம் மாதிரிகளை பரீட்சிக்க வேண்டியிருந்தது. தற்போது Accreditation இற்காக தேவையான நடவடிக்கைககள் எடுக்கப்பட்டு வருவதுடன் 2020 ஆம் ஆண்டின் இறுதியளவில் இச்செயற்பாட்டை பூர்த்தி செய்வதற்கு திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. கொள்வதற்கு</p>	<p>உபகரணங்களைக் கொள்வனவு செய்வதற்கு தயாரிக்கப்பட்ட செயற்திட்ட அறிக்கையின் பிரகாரம் ஆய்வு கூடத்தில் சர்வதேச தரத்திற்கமைவாக பரிசோதனைகள் செய்வதற்கு சர்வதேச ரீதியாக ஏற்றுக்கொள்ள கூடிய சான்றிதழ் (Accreditation) பெற்றுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.</p>

(இ) விவசாய பயிர்களில் பின்னர் ஏற்படும் சேதத்தினை குறைத்துக் கொள்வது நிறுவனத்தின் குறிக்கோளாக இருந்ததுடன் அதற்காக 2009 ஆம் ஆண்டு செய்யப்பட்ட ஆரம்ப ஆய்வுக்கு அமைய நீண்டகாலம் வைத்துக் கொள்ள முடியாத விவசாய விளைச்சலின் பின்னர் ஏற்படும் சேதம் 30 வீதத்திற்கும் 40 வீதத்திற்கும் இடைப்பட்டு இருந்ததாக இனங்காணப்பட்டுள்ளது. மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையில் அந்த ஆய்வு முடிவடைந்து 10 வருடங்கள் அளவிலான காலம் கழிந்திருந்தும் இதுவரை பின் விளைச்சல் சேதத்தினை குறைத்துக் கொண்டுள்ள அளவு வீதப்படி எவ்வளவு என்பதனை இனங்கண்டு கொள்வதற்கான தரவு முறைமையொன்று நிறுவனத்திடம் காணப்படவில்லை.

(ஈ) நிறுவனத்தினால் 2009 ஆம் ஆண்டு முதல் செய்யப்பட்ட பரிசோதனைகளின் பெறுபேறுகளாக 08 புதிய புதிய கண்டுபிடிப்புக்களுக்கு ஆக்கஉரிமை பத்திரம் பெற்றுக்கொண்டிருந்த போதிலும், அக்கண்டு பிடிப்புக்களின் ஊடாக விவசாயம் மற்றும் பின் விளைச்சல் களத்தின் ஊடாக நாட்டின் பொருளாதாரத்திற்கு ஏற்படுத்தியுள்ள பங்களிப்பு என்ன என்பதனை உறுதிப் படுத்துவதற்கு தேவையான தகவல் எதுவும் கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப் படாமையினால் பரிசோதனை களின் பெறுபேறுகள் ஆக்க உரிமைப் பத்திரங்களைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு மாத்திரம் வரையறுக்கப்பட்டிருந்தது அவதானிக்கப்பட்டது.

இதில் காணப்படும் முக்கியத்துவம் கருத்திற் கொள்ளப்பட்டு 2021 ஆம் ஆண்டில் உத்தேச ஆராய்ச்சி செயற்திட்டங்களுக்காக இந்த ஆய்விற்குரிய முன்மொழிவுகளை விவசாய அமைச்சிற்கு தற்போது அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளது. அதற்காக எமது நிறுவனத்தின் ஆராய்ச்சி மதியுரை குழுவின அங்கீகாரம் கிடைத்திருந்தது. அதன் பிரகாரம் இலங்கையின் விவசாய பயிர்களின் பின்அறுவடை சேதம் தொடர்பாக இதுவரை காணப்படும் சரியான தரவுகளை பெற்றுக் கொள்வதற்கு முடியுமாக உள்ளது.

இந்த 08 ஆக்க உரிமை பத்திரங்களில் 1. அரசியுடன் அண்மித்த சேதன சுப் கட்டி தற்போது அறவிடப்பட்டு வரும் (ரூபா 10,000.00) உற்பத்தியாளருக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது. 2. அரசியுடன் அண்மித்த ஐஸ்கிரீம் இற்கான தொழில்நுட்பம் தற்போது நிறுவகத்தினால் அபிவிருத்தி செயற்திட்டங்கள் ஊடாக வெளிக் களத்திற்கு அறிமுகப்படுத்தல் இடம்பெற்றுள்ளது. தனியார் முயற்சியாளர்களை பங்குபெறச் செய்து விசேட செயலமர்வு ஒன்றை மேற் கொள்வதற்கு உத்தேசிக் கப்பட்டிருந்ததுடன் இதன் போது ஆக்கஉரிமைக்காக உரிய தொழில்நுட்பம் உட்பட இதுவரை வெளிக்களத்திற்கு

பின் விளைச்சலின் சேதத்தினை குறைத்துக் கொண்டுள்ள அளவு எவ்வளவு என இனங்கண்டு கொள்ளக் கூடியதான முறையில் தரவு முறைமையொன்று பேணப்பட வேண்டும்.

நிறுவனத்தினது பிரதான நோக்கங்களை நிறைவேற்றிக் கொள்வதற்காக நிறுவனத்தினால் கிடைக்கும் பங்களிப்பு அளவினை அதிகரித்துக் கொள்வதற்காக இவ்விடயம் சம்பந்தமாக உரிய கவனம் செலுத்தப்படல் வேண்டும்.

அறிமுகப்படுத்தாத
நிறுவகத்திடமுள்ள
ஏனைய
தொழில்நுட்பங்களையும்
அறிமுகப்படுத்துவதற்கு
எதிர்பார்க்கப்பட்டுள்ளது.

(உ) 2015 ஆம் ஆண்டின்போது ஆய்வுகூட ஆராய்ச்சி செயற்பாடுகளுக்காக ரூபா 15,216,575 இற்கு கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த மற்றும் ஆண்டிற்கு ரூபா 275,000 பராமரிப்பு செலவு செய்யப்பட்டு முழு அளவிலான குளிர்சட்டப்பட்ட நிலையில் நடாத்தப்படும் பெறுமதி வாய்ந்த Gas Chromatograph Mass Spectrometer (CGMS) இயந்திரத்தை இதுவரை நிறுவனத்தின் எவ்வித செயற்பாடுகளுக்கும் பயன்படுத்தப்படாது விளைவற்ற வகையில் காணப்பட்டது.

Gas Chromatograph Mass Spectrometer (CGMS) இயந்திரத்தினை இவ்வாண்டில் ஆய்வு விடயங்களுக்காக பயன்படுத்துவதற்கு திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. எவ்வாறாயினும் இவ்வாறான பெறுமதியான இயந்திரமொன்றை உரிய செயற்பாட்டு நிலைமையில் பேணுவதற்காக அதனை சேவை உடன்படிக்கைக்கு உட்படுத்தி உரிய பிரகாரம் சேவைகளை மேற்கொள்ள வேண்டும்.

இந்த இயந்திரத்தை கொள்வனவு செய்யும் போது எதிர்பார்த்த நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

3.2 செயற்பாட்டு வினைத்திறனின்மை

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
(அ) மாம்பழ செயற்திட்டத்தின் கீழ் மாங்காய் விளைச்சலை சந்தைக்கு வழங்கும் போது மாங்காய்களில் ஒட்டுவதற்காக 2017 ஆம் ஆண்டின் போது கொள்வனவு செய்யப்பட்ட 3,007,000 ஸ்டிகர்கள் மீளாய்வாண்டின் ஆரம்பத்தில் எஞ்சியிருக்கையில் 2019 மார்ச் 31 ஆந் திகதி மேலும் 200,000 ஸ்டிகர் இருப்பொன்று கொள்வனவு செய்த காரணத்தினால் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரை ரூபா 841,900 பெறுமதியான 3,105,000 ஸ்டிகர் களஞ்சியத்தில் இவற்றில் அநேகமான ஸ்டிகர் பயன்படுத்த முடியாத மட்டத்தில் காணப்பட்டன.	2019 மார்ச் மாதத்தில் 200,000 ஸ்டிகர் புதிதாக ஆரம்பிக்கப்படும் மாங்காய் வலயமொன்றுக்காக கொள்வனவு செய்யப்பட்டது. ஏனைய மாங்காய் வலயத்திற்கு அச்சிடப்பட்ட ஸ்டிகரை புதிதாக ஆரம்பிக்கப்பட்ட மாம்பழ வலயத்திற்காக பயன்படுத்த முடியாததால் அந்த ஸ்டிகர் அளவு அச்சிடப்பட்டது.	சரியான திட்டமிடல் மூலம் தேவைகளை இனங்கண்டு கொள்வனவு செய்யப்பட வேண்டும்.

(ஆ) 2017 ஆம் ஆண்டு முதல் 2019 ஆம் ஆண்டு வரை செயற்படுத்துவதற்கு திட்டமிடப்பட்டிருந்த இலங்கையின் விவசாய செய்கையின் நிரம்பல் மற்றும் பெறுமதியிடல் முகாமைத்துவ திட்டத்தின் வருடாந்த செயற்பாட்டு திட்டத்திற்காக 2018 ஏப்ரல் 05 ஆந் திகதி ரூபா 1,290,000 செலவிடப்பட்டு 100 Gps Trackers unit மற்றும் 2018 மார்ச் 22 ஆந் திகதி 130 tempered data loggers ரூபா 4,680,000 செலவிடப்பட்டு கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்தன. 2020 சனவரி 25 ஆந் திகதி வரையில் அதில் 98 Gps Trackers unit மற்றும் 70 tempered data loggers என்பன பாவனைக்கு எடுக்கப்படாமல் களஞ்சியத்தில் காணப்பட்டன. குறித்த உபகரணங்களை செயற்திறனாக பயன்பாட்டிற்கு எடுக்கப்படாமல் காரணமாக அச்செயற்திட்டத்திற்காக செலவிடப்பட்டிருந்த ரூபா 7,292,332 தொகை சிக்கனமற்ற செலவினமொன்றாக மாறியிருந்தது.

(இ) 2016 ஆம் ஆண்டு முதல் 2019 ஆகஸ்ட் மாதம் வரையான காலப்பகுதியில் செயற்படுத்தப்பட்டிருந்த பழங்களை பழுக்கச் செய்வற்கான காபன் சார் முறையினை அறிமுகப்படுத்தும் ஆராய்ச்சியின் (Induction of fruit ripening by organic method) கண்டு பிடிப்பதற்காக ஆக்கஉரிமையை பெற்றுக் கொள்ளல் மற்றும் ஆராய்ச்சி பெறுபேறுகளை வர்த்தக மட்டத்தில்

செயற்திட்டத்தை முன்கொண்ட செல்வதற்கு 2019 ஆம் ஆண்டின் போது திட்டமிடப்பட்டதுடன் 2019 ஆம் ஆண்டின் போது எதிர்வரும் நடவடிக்கைகளுக்காக விவசாய அமைச்சிடம் நிதிஏற்பாடு கோரப்பட்ட போதும் அதற்காக அங்கீகாரம் கிடைக்கவில்லை. எவ்வாறாயினும் அரசு மட்டத்தில் மெதுவான நடைமுறையொன்று அறிமுகப்படுத்த திட்டமிடப்படுவதால் இந்த உபகரணத்தை தொடர்ச்சியாக பயன்படுத்த முடியுமாக இருந்தது. மேலும் தற்போது நிறுவகத்தில் செயற்படுத்தப்படும் ஆராய்ச்சி செயற்திட்டங்களுக்கும் இந்த உபகரணங்களை பயன்படுத்துவதாக தயவுடன் அறியதருகின்றேன்.

இச்செயற்திட்டத்தின் பெறுபேறுகள் பகுப்பாய்வு மற்றும் எதிர்பார்க்கப்பட்ட பெறுபேறுகளை சமூகமயப்படுத்துவதற்காக இங்கு குறிப்பிட்ட உபகரணங்கள் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்தன. ஆராய்ச்சிகளின் பெறுபேறுகளின் பிரகாரம் இனங்காணப்பட்ட தொழில் நுட்பத்தின் வர்த்தக பயன்பாடு குறைந்த அளவில் இருப்பதாக இனங்காணப்பட்டது. எவ்வாறாயினும் சேதன பயிர்ச்செய்கைக்காக சுகாதார பாதுப்பாக பழுக்கச் செய்தல்

எதிர்பார்த்த நோக்கங்கள் நிறைவேற்றப்படும் வகையில் செயற்திட்டங்கள் திட்டமிடப்பட்டு செயற்படுத்தப் பட வேண்டும்.

செயற்திட்டங்களை திட்டமிடும் போது எதிர்பார்த்த நோக்கங்கள் நிறைவேற்றப்படும் வகையில் செயற்திட்டங்கள் செயற்படுத்த வேண்டும்.

பிரபல்யப்படுத்துவதற்காக
ரூபா 9,572,715
செலவிடப்பட்டிருந்த போதும்
2019 ஆகஸ்ட் 30 ஆந் திகதி
வரை இச் செயற்திட்டம்
செயற்பாட்டு மட்டத்தில்
காணப்படவில்லை.

முறையொன்றாக இந்த
ஆராய்ச்சியில் தொழில்
இனங்காணப்பட்ட பயன்படுத்த
நுட்பத்தை முடியுமென
அவதானிக்கப்பட்டது.

(ஆ) விவசாய அமைச்சின் நிதி
ஏற்பாடுகளைப் பயன்படுத்தி
தேசிய உணவு உற்பத்தி
நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் கீழ்
இறக்குமதி செய்யப்படும் 07
உணவு வகைகளில் 04 பார
உலோகங்கள்
உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதா
என்பதை பரீட்சிப்பதற்கு
செயற்படுத்தியிருந்த
செயற்திட்டத்திற்காக 2017
ஆம் ஆண்டில் ரூபா
1,956,120 ஆன
செலவினமொன்று
மேற்கொண்டிருக்கையில் 500
மாதிரிகள் பரிசோதனைகள்
செய்யப்பட்டிருந்தன.
அதற்குரிய செயற்திட்ட
அறிக்கையின் பிரகாரம் சில
உணவுகளின் ஆகக்கூடிய
பாதுகாப்பு மட்டத்தை
மிகைத்து Cadmium, arsenic
and Leaf போன்ற பார
உலோகங்கள்
உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதாக
உறுதிப்படுத்தப்பட்டிருந்தது.
எனினும் அந்த
அறிக்கையின் முடிவுகள்
மற்றும் முன்மொழிவுகளின்
பிரகாரம் பார உலோகங்கள்
உள்ளடக்கப்பட்ட உணவுப்
பொருட்கள் தொடர்பான
மேலதிக
பரிசோதனையொன்று
நிறுவனத்தினால்
மேற்கொள்ளப்பட்டு அது
தொடர்பாக பொறுப்பான
அனைத்து தரப்பினருக்கும்
உரிய நடவடிக்கை
எடுப்பதற்காக தகவல்
வழங்கப்படாமை காரணமாக
ஆராய்ச்சிக்காக
செலவிடப்பட்ட பணம்
விளைவற்ற
செலவினமொன்றாக
இருந்தது.

2017 ஆம் ஆண்டின் போது
தெரிவு செய்யப்பட்ட 500
மாதிரிகள் ஆய்வு
செய்யப்பட்டதன் பின்னர் அந்த
அறிக்கை மற்றும் இறுதி
அறிக்கை விவசாய
அமைச்சிற்கு வழங்கப்பட்டது.
எனினும் 2018 ஆம்
ஆண்டிற்காக நிதிஏற்பாடு
கிடைக்காமை காரணமாக
அவ்வாண்டின் போது
செயற்திட்டத்தின்
செயற்பாடுகள்
செயற்படுத்தப்படவில்லை.
எவ்வாறாயினும் இறுதி
முடிவிற்கு வருவதற்காக
மேலும் இந்த ஆராய்ச்சிகளை
மேற்கொள்ள வேண்டுமென
இறுதி அறிக்கையிலும்
குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது.

அறிக்கையின்
முடிவு மற்றும்
முன்மொழிவுகளின்
பிரகாரம் பார
உலோகங்கள்
உள்ளடக்கப்பட்ட
உணவு
பொருட்கள்
உள்ளதாக
உறுதிப்படுத்தப்பட்
டுள்ளதால்
பொறுப்பான
அனைத்து
தரப்பினருக்கும்
உரிய
நடவடிக்கைகள்
எடுப்பதற்காக
தொடர்புபட
வேண்டும்.

3.3 மனிதவள முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
<p>நிறுவனத்தில் பிறதான நிறைவேற்று உத்தியோகத்தரான பணிப்பாளர் உட்பட சிரேஷ்ட மட்டத்தின் 41 பதவிகள் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியில் காணப்பட்ட போதும் அத்தொகுதியில் உள்ளவாறான பதவியணியில் 28 பேர் மாத்திரம் இருந்தமையால் சிரேஷ்ட மட்டத்தில் 13 பதவிகளில் வெற்றிடங்கள் காணப்பட்டன.</p>	<p>கருத்து தெரிவிக்கவில்லை.</p>	<p>காணப்படும் வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>

4. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

4.1 நிதிக்கூற்றுக்களைச் சமர்ப்பித்தல்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
<p>2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஈடி/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 6.5.1 ஆம் பிரிவு மற்றும் 2004 பெப்ரவரி 24 ஆந் திகதிய 01/2004 இலக்க திறைசேரி சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் நியதிச்சட்ட சபைகளின் வருடாந்த நிதிக்கூற்றுக்கள் கணக்காண்டு முடிவடைந்து 60 நாட்களுக்குள் கணக்காய்வாளர் அதிபதியிடம் சமர்ப்பிக்க வேண்டிய போதிலும், 2019 ஆம் ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் கணக்காய்வாளர் அதிபதிக்கு 2020 யூன் 23 ஆந் திகதியன்று சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தன.</p>	<p>கருத்து தெரிவிக்கவில்லை.</p>	<p>நிதிக்கூற்றுக்கள் கணக்காண்டு முடிவடைந்து 60 நாட்களுக்குள் கணக்காய்வாளர் அதிபதியிடம் சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும்.</p>